

СТАНОВИЩЕ

от проф. д-р Албена Керековска, д.м.

Катедра „Социална медицина и организация на здравеопазването“

Факултет по обществено здравеопазване

Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“ – Варна,

член на Научно жури съгласно Заповед № Р-109-181/03.06.2020г. на Ректора на

Медицински университет - Варна

Относно: Конкурс за заемане на академичната длъжност *“Доцент”* в област на висшето образование *„7. Здравеопазване и спорт“*, професионално направление *„7.4. Обществено здраве“*, по специалност *„Управление на общественото здраве“* за нуждите на Катедра „Социална медицина и организация на здравеопазването“ към Факултет „Обществено здравеопазване“ на Медицински университет - Варна, публикуван в ДВ бр.8 от 28.01.2020г.

В обявения конкурс участва един кандидат – д-р **Димитър Вълчинов Димитров**, д.м.

Кандидатът е представил всички необходими документи за участие в конкурса, съответстващи на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България, Правилника за приложението му и Правилника за развитие на академичния състав на Медицински университет – Варна.

По Протокол №1 от проведено първо заседание на Научното жури съм определена да изготвя становище по процедурата.

Кратки данни за кариерното развитие на кандидата

Димитър Димитров завършва Медицински университет – София (Стоматологичен факултет) през 1982г. и придобива образователно-квалификационна степен „магистър“ по специалност „Стоматология“. През 1992г. придобива медицинската специалност „Лицево-челюстна хирургия“. През 2004г. кандидатът придобива магистърска степен по специалност „Обществено здраве и здравен мениджмънт“ към МУ – София. През 2009г. успешно защитава дисертационен труд към ФОЗ на Медицински университет – София на тема *„Проблеми на професионалната кариера на болничния мениджър“* и придобива образователната и научна степен „доктор“ по научната специалност „Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацията“.

Професионалното развитие на кандидата започва през 1982г. като лекар-специализант в гр. Пирдоп, където работи до 1985г. В периода 1985г. – 1995г. д-р Димитров работи в ОРБ „Д-р Рачо Ангелов“ в София като лицево-челюстен хирург и последователно като ръководител сектор и медицински управител на болницата. През 1995-1997г. той е началник-сектор „Лицево-челюстна хирургия“ във ВМА, София; през 1997-2000г. – директор на Областна болница „Д-р Рачо Ангелов“ АД. В продължение на 15 години (2000 г.– 2015г.) е изпълнителен директор на УМБАЛ „Св. Анна“ – АД София, а от м. Юни 2015г. и в момента е заместник-директор медицински дейности в УМБАЛ „Св. Иван Рилски“ ЕАД, София.

Кандидатът провежда редица квалификационни курсове за продължаващо обучение и краткосрочни специализации в областта на здравния мениджмънт, болничното управление, оралната и лицево-челюстна хирургия. Има придобита квалификация по „Медицинска информатика и здравен мениджмънт“ към НЦЗИ. Това допълнително допринася за професионалното му развитие и формирането му като добре подготвен компетентен професионалист и управленец.

Д-р Димитров е Председател на Асоциацията на работодателите в сектор здравеопазване. Член е на Отрасловия съвет по здравеопазване и на Управителния съвет на Българска стопанска камара.

Удостояван е с награди и почетни отличия за принос към управлението и развитието на здравеопазването и клиничната практика от Министерството на здравеопазването, Съюза на учените в България, в. „Форум медикус“, в. „Български лекар“, в. „Пари“ и др.

Обща характеристика на научноизследователската и научно-приложната дейност на кандидата

Приложенията за участие в конкурса публикации и справки доказват достатъчна научна продуктивност на кандидата с потенциал за практическа приложимост. Д-р Димитров кандидатства за конкурса с научно творчество, покриващо минималните наукометрични изисквания на МУ – Варна.

За участие в настоящия конкурс са посочени общо 18 заглавия на **реални публикации**, разпределени по видове както следва:

- 1 монографичен (хабилитационен) труд - *„Ефективният болничен мениджър“*, 2019г.;
- 1 самостоятелна монография, която не е представена като основен хабилитационен труд – *„Стратегии и мениджмънт на организационната промяна“*, 2011г.;
- 16 пълнотекстови научни публикации в периодични научни списания у нас, 1 от които в списание, публикувано в реферирани и индексирани световноизвестни бази данни за научна информация.

Кандидатът има и 4 участия в научни форуми в страната.

Публикациите са в следните български научни издания: *„Здравен мениджмънт“*; *„Здравна политика и мениджмънт“*; *„Медицински меридиани“*; *„Медицински мениджмънт и здравна политика“*; *„Обща медицина“*.

Основните тематични направления в научноизследователската дейност и в научните приноси на кандидата са в областта на научната специалност на обявения конкурс и са насочени към здравния мениджмънт и организацията на здравеопазването. По-голямата част от научните трудове, пречупени през дългогодишния управленски опит на д-р Димитров, са насочени към ефективния (болничен) мениджмънт в системата на здравеопазването, както и към качеството на болничната помощ и многофакторната му обусловеност. Фокус на изследване са дефицитът на управленски професионализъм и възможности за неговото преодоляване; професионалната мотивация, реализация и кариера на здравния мениджър; развитието на личните качества, управленска компетентност и критерии за заемане на управленски позиции в здравната система; лидерство, комуникация и делегиране на функции в болничния мениджмънт. Специален акцент е поставен върху мениджмънта на времето в болничното заведение – при лекари и медицински сестри. Приносен характер имат изследванията му върху организационната култура в системата на здравеопазването и подходите за организационната

промяна. Предложена е ефективна организационна промяна на здравеопазването, обединяваща цялостна и обоснована здравна политика, адекватна нормативна база, компетентно управление, ресурсно осигуряване и обществена подкрепа. Изведена е необходимостта от „нов тип здравната политика, съчетаваща здравна ефективност, икономическа рентабилност и социална приемственост“.

Приемам научните приноси, посочени в справката на кандидата. Като обобщаваща характеристика на научните трудове подчертавам актуалността на разглежданата тематика, целенасочеността и фокусирането в единна тематична посока и потенциала за практическа приложимост на научните резултати.

Доказан е много висок личен принос в научните трудове, представени от кандидата. Д-р Димитров е самостоятелен или първи автор на всички (100%) пълнотекстови публикации.

Представени са доказателства за отражение на публикациите на кандидата в българската научна литература. Справката съдържа общо 42 цитирания от български автори, което е показателно за актуалността на разглежданата тематика и разпознаваемостта на кандидата у нас.

Не са представени данни за публикации с Импакт фактор.

Няма данни за участие на кандидата в научноизследователски проекти.

Д-р Димитров работи активно и подпомага научната дейност на специализанти и докторанти, практикуващи в УМБАЛ „Св. Иван Рилски“ ЕАД за подготовката и участието им в научни форуми. Той допринася и за редактирането на публикационни материали в областта на здравния мениджмънт.

Оценка на учебно-преподавателската дейност на кандидата

Д-р Димитров има над 37 години стаж по специалността, 3 от които - преподавателски стаж към УМБАЛСМ „Н. И. Пирогов“ ЕАД. През 2012г., 2013г. и 2014г. той води лекционни модули и упражнения за студенти и специализанти в областта на спешната медицина. През тези години е ръководител на над 150-200 индивидуални обучения/модула годишно по „Лицево-челюстна хирургия“ и „Орална хирургия“ за специализанти. Участва в ръководството на летни практики и стажове на български и чуждестранни студенти. Участва в изпитни комисии за колоквиуми при специализанти и в комисии за провеждане на конкурсни изпити за академичната длъжност „асистент“.

Експертна дейност

Д-р Димитров има дългогодишен и изключително богат организационен и управленски опит в здравеопазването. Той е утвърден експерт по болничен мениджмънт. Председател е на Асоциацията на работодателите в сектор здравеопазване и е член е на Отрасловия съвет по здравеопазване.

Към документите за конкурса е приложена референция от ръководителя на Научната организация на УМБАЛ „Св. Иван Рилски“ в подкрепа на експертната компетентност и богат управленски опит на кандидата, значимост и практическа приложимост на научната му продукция.

Съответствие с изискванията на МУ – Варна за заемане на академичната длъжност „Доцент“

Представената справка показва, че д-р Димитров покрива, а по някои показатели надвишава наукометричните изисквания за заемане на академичната длъжност „доцент“ (Таблица 1).

Таблица 1. Съответствие с наукометричните изисквания на МУ – Варна за заемане на академичната длъжност „доцент“

Групи показатели	Изискуем брой точки	Брой точки на база представени доказателства
А	50	50
Б		
В	100	100
Г	200	315
Д	50	50
Е		

Кандидатът е изявен специалист от практиката с доказани постижения в своята област и покрива изискването на чл.125, ал.1, т.3 от Правилника за развитие на академичния състав на МУ – Варна. Има призната специалност в системата на здравеопазването.

Заклучение

Кандидатът за участие в настоящия конкурс покрива изискванията на Закона за развитие на академичния състав на Република България, Правилника за приложението му и Правилника за развитие на академичния състав на Медицински университет – Варна за заемане на академичната длъжност „Доцент“.

Д-р Димитров предоставя актуална и достатъчна по обем научна продукция със значим потенциал за практическа приложимост. Той има учебно-преподавателски опит, отлична професионална подготовка, дългогодишен практически и управленски опит.

Цялостната оценка на професионалното развитие, учебно-преподавателската активност, научните изяви и принос, изграденият авторитет и признание у нас, организационният, управленски и експертен опит на кандидата ми дават основание да дам положително становище и убедено да предложа на членовете на Научното жури да изберат д-р Димитър Димитров, д.м. за академичната длъжност „Доцент“ в област на висшето образование „7. Здравеопазване и спорт“, професионално направление „7.4. Обществено здраве“, по специалност „Управление на общественото здраве“ за нуждите на Катедра „Социална медицина и организация на здравеопазването“ към Факултета по обществено здравеопазване, Медицински университет - Варна.

11. 08. 2020 г.
Гр. Варна

Член на Научното жури:

/Проф. д-р Албена Керековска, д.м./